

EN LA CIUDAD DE TRENTO

PRIMER CONGRESO ANTIMASÓNICO INTERNACIONAL

BREVE

DE SU SANTIDAD LEÓN XIII
al Caballero Comendador

GUILLERMO ALLIATA
Presidente del Comité del Congreso antimasónico

Siempre nos ha sido sumamente agradable que los católicos, bajo los auspicios de sus Obispos, se reúnan en Congresos para defender y promover los intereses de la Religión.

Gracias á la bondad divina que seconda Nuestros deseos, estos Congresos, cuyos fines son diversos, han llegado en nuestros días á ser tan numerosos que no hay cosa alguna de grande utilidad para la Iglesia que no haya recibido de ellos algún provecho.

Y he aquí que hoy, amado Hijo, nos habéis hecho saber que vuestra Asociación ha decidido reunir en Trento á católicos escogidos en todas las naciones, para estudiar juntos y examinar los medios de combatir la secta masónica, de día en día más audaz, á fin de excitarse á sí propios á luchar contra ella con más ardor y de inspirar á los demás las mismas resoluciones.

Aparte de toda otra razón, hay un motivo para aprobar grandemente tal designio; y éste es el hecho que, cada día en mayor escala, cree en el pueblo la íntima persecución de que de la obra de las sociedades secretas se siguen gravísimos males para la sociedad y la religión.

Estos males, ya experimentados en parte, y que, por otra, son muy de temer. Nos los hemos denunciado con frecuencia á medida que se presentaba oportunidad para ello, y especialmente por medio de Nuestra Carta Encíclica *Humanum genus* y por las otras Cartas que dirigimos expresamente á los Italianos en 1890 y en 1892. La realidad no ha desmentido nuestras vivas inquietudes y con gozo hemos notado, entre otros frutos de nuestras advertencias, el proyecto de este Congreso. Así es que abrigamos la confianza de que el número y mérito de los que en él tomarán parte corresponderán á la gravedad de los asuntos que han de tratarse y á las ventajas que de esta Asamblea se prometen.

Pero, para que el resultado corresponda plenamente á tales deseos, es de todo punto necesario que los que tomarán parte en el Congreso pongan la mano en la raíz y busquen con cuidado los medios de oponerse con la mayor eficacia al avance de las fuerzas sectarias.

Estos medios Nos los hemos expuestos en las Encíclicas indicadas más arriba; pero pueden resumirse en uno sólo, á saber, que la lucha ha de centrarse en el campo en donde se despliega con preferencia el ataque de los francmasones.

Es preciso, pues, que dichos documentos de la autoridad y previsión pontificias sean considerados y permanezcan como las enseñanzas y las reglas á las cuales deben obedecer con respeto tanto los congresistas deliberantes como los que, en lo por venir, aplicarán su espíritu y su acción al servicio de la misma causa.

Como Nos hemos dicho ya en otra parte, no es dudoso que las creencias impías propagadas por la secta y los tristes artificios de que ella se sirve, causarán mucho menor daño y por sí mismas se desvanecerán poco á poco si los católicos se aplican con sumo

cuidado á desenmascarar la francmasonería. Esta, en efecto, recibe toda su fuerza de la mentira y las tinieblas; si, pues, se le quite el mentiroso antifaz, será fácil á cualquiera persona de recto sentido rechazar y detestar la funesta perversidad de aquella.

He aquí por qué, llevados de ardiente amor á Jesucristo y á las almas, Nos os felicitamos por vuestra empresa y dirigimos Nuestras oraciones para que sea favorecida por la divina benevolencia.

Tenemos plena confianza de que vuestro Congreso dará á los católicos nuevos estímulos para que, respetando siempre las personas, no se dé tregua al error ni se permita en manera alguna menoscabo de los bienes que Jesucristo ha traído al mundo.

Y para que se realicen Nuestros votos, Nos os concedemos con el mayor afecto en el Señor, como prenda de los favores del cielo y en testimonio de Nuestra benevolencia, la bendición apostólica á vos, amado Hijo, y á todos los que asistirán al Congreso.

Dado en Roma, junto á San Pedro, el día 2 de Septiembre de 1896, año 19 de Nuestro pontificado—León XIII, Papa.

II

LA MASONERÍA SERÁ VENCIDA

El masonismo no niega éste ó el otro dogma; su negación es absoluta y radical; niega el orden sobrenatural, niega á Cristo.

Y es tanto su poder y tanta la extensión del mal y tan formidable el peligro á que están abocados los pueblos cristianos, si pronto y con decisión y energía no se le sale al paso, que solo á fuerza de no querer abrir los ojos puede dejarse de ver el horroroso abismo que amenaza tragarnos. Reyes y Gobiernos, capital y Códigos, arte, literatura, instituciones, moral y costumbres, todo en fin, ese cúmulo de cosas que forman el ser, la vida y la fisonomía de las sociedades cristianas, todo está cogido entre las espesas mallas de la inmensa red francmasónica.

La Religión Divina de Jesucristo es la única que puede salvar al mundo de la catástrofe; la política, ni los políticos, ni los sabios por sí solos, ni la fuerza material han de poder contener á ese horrendo monstruo de cien cabezas en su marcha asoladora.

Y si el mundo se ha de salvar, ha de serlo solamente por esa misma Religión que tantas veces le salvó, y que tan rudamente fué y sigue siendo combatida.

Está escrito y se cumplirá: El portae inferi non proevalebant, no fué pronunciado sólo contra los herejes de otras edades, y los perseguidores de la Iglesia de otros tiempos, sino contra todos los de todos los siglos, y entre ellos los masones, que son los herederos de todas las herejías y de todos los odios y rencores acumulados contra la Esposa del Cordero en toda la serie de las edades.

La lucha entre la religión y el masonismo es muy antigua; pero la gran batalla de los ejércitos de Dios contra las huestes satánicas de la masonería, estaba reservada para nuestros días aciagos.

El Generalísimo de las tropas de Cristo hizo sonar pocos años há, la bélica trompeta en todos los ámbitos del mundo, y á sus ecos de alarma, los ca-

tólicos de todas partes se aprestaron para el combate.

Nosotros los españoles no podemos menos de mirar con entusiasmo esa gran Asamblea, porque ninguna otra nación del mundo, fuera de la más que la nuestra, desventurada Italia, siente como nosotros la maléfica influencia de la secta. No parece sino que el masonismo ha escogido á este gran pueblo por blanco de sus odios, y que en su seno quiere librar la batalla decisiva contra la religion del Crucificado, sin duda por ser España la nación hoy predilecta de la Iglesia. Masones son los que han convertido en campos de horrores y desolacion las fértiles campiñas de la más hermosa de las Antillas; ellos los que atacan nuestra soberanía en el Archipiélago filipino; ellos los que amenazan en la isla de Puerto Rico, y ellos, en fin, los que hasta dentro de la Península trabajan y conspiran contra la madre común.

EL OBISPO DE AVILA.

III

EL CONGRESO Á S. S. LEÓN XIII

El príncipe de Loewenstein propuso á la Asamblea enviar á Su Santidad el Papa el telegrama siguiente:

«Beatissime Pater: Primo in conventu Tridentino congregati, odio quo sectarii Ecclesiam et cathedram Petri prosequantur opponimus amorem indomitum, devotionem propensissimam.

Armis, quæ Ipse sapientissime indignasti, supeditasti, muniti, sub crucis vexilla incedimus, fidentes in Christum et in Te illius Vicarium, Tua freti benedictione.

† Eugenius Carolus, episcopus.
Carlos, príncipe de Loewenstein, presidente.

Guillermo Alliata, secretario.»
La lectura de este telegrama produjo una entusiasta manifestación en favor del Soberano Pontífice.

IV

COMPLEMENTO

DE LA SESIÓN PRIMERA

HERMOSO ESPECTÁCULO

A las doce de la mañana dió fin la sesión inaugural del Congreso.

El Príncipe de Loewenstein se levantó invitando á todos los congresistas á que rezaran el *Angelus*, respondiendo á la invitación de la iglesia. Las campanas de todos los templos de Trento se dejaron oír en aquellos momentos.

Por la tarde se reunieron de nuevo en la nave del Seminario para oír los discursos de Mons. Smoczynski, que ya había hablado por la mañana y de Mons. Molo Obispo titular de B-silea y de Lugnano y Administrador apostólico de Jicino.

La orquesta interpretó inspiradas composiciones y la concurrencia prorrumpe en aplausos atronadores. Es que entran los estandartes de las asociaciones anti-masónicas.

Después de tan conmovedora escena se pronuncian los dos discursos que hemos dicho, discursos atronadores que electriza á los congresistas.

DISCURSO

de Mons. Smoczynsky

Obispo de Cracovia

Mons. Smoczynski, Obispo polaco, abarcó la historia toda del Pontificado, desde San Pedro, hasta León XIII. Hablando del inmortal Pontífice Inocencio XI, de la casa de Odeaschi, trazó un hermosísimo cuadro en el que expuso cómo mediante sus esfuerzos las tropas cristianas coaligadas rechazaron el asalto dado por los turcos á Viena en 1683, salvando así á Europa del ominoso imperio de la Media Luna.

Después de un respetuoso recuerdo á Pío VI, aquel mártir de la Revolución cuya

memoria santa y gloriosa debe ser siempre venerada por los católicos.

En prueba de la benéfica influencia que siempre ha ejercido el Pontificado, adujo el afecto que Polonia, su desgraciada patria, ha tenido siempre para el Papa como lo prueban las embajadas de Ladislao IV y de Juan Sobieski á Roma.

Hablando del Papa como protector de los débiles, recordó á su infeliz patria que encontró siempre consuelo y protección en los Pontífices.

Concluyó el orador definiendo el nombre del Papa León XIII, que felizmente reina sobre los católicos, hasta que en vista del tiempo invertido en su discurso y de que aún le quedaba algo más que decir en el desarrollo de su tema, se le advirtió que volvería á hacer uso de la palabra en otra sesión.

DISCURSO

de Mons. Molo

Obispo titular de Basilea

El discurso ó improvisación del Prelado helvético fué elocuentísimo. Comenzó por expresar su satisfacción al ver los buenos auspicios bajo los cuales se inauguraba el Congreso. Señaló su importancia y trazó en breves palabras todo el programa del mismo, conforme á las instrucciones Pontificias. Refiriéndose á un hombre de Estado que le reprochaba al ver en todas partes á la masonería, dijo que él no la veía en todas partes, pero que era preciso verla donde estaba.

Bajando al terreno práctico, manifestó el estado de la masonería en Suiza, señalando el Cantón del Ticino como el más castigado por la secta. En dicho Cantón los católicos han tenido que luchar con denuedo para no dejarse oprimir ni anular por la masonería, que intentaba hasta por la violencia apoderarse del Gobierno y de la administración del Estado. Recordó con emoción la revolución masónica de 1891, en la que pareció el valeroso magistrado Rossi, verdadero mártir de la causa de Dios. Hizo muy oportuna alusión al valor y entereza de otro magistrado, el señor Rispiñi, que asistía al Congreso, y que estaba al lado de Rossi cuando éste fué asesinado por la masonería. En este momento el Congreso estuvo en aplausos, tributando al señor Rispiñi una entusiasta cuanto merecida ovación.

El señor Obispo de Lugnano terminó su calurosa peroración, animando á los congresistas á trabajar con ahínco. *Pregare et operare. Nostra causa e la causa di Dio; e la causa di Dio la causa di Pietro. Avanti, Avanti!* Si los católicos se portan como deben, añadió, la victoria será nuestra, porque el Papa nos la ha prometido, y la palabra del Papa la cumple Jesucristo.

Atronadores aplausos coronaron el elocuente y fogoso discurso del señor Obispo de Lugnano.

Terminada tan hermosa explosión de entusiasmo, S. A. el Príncipe Obispo de Trento levantó la sesión, no sin antes haber rezado las preces de rúbrica.

V

LOS ACTOS DEL DÍA 27

EN LA CATEDRAL

Antes de abrirse las puertas de la Basílica de Trento una inmensa concurrencia llenó la plaza y jardines inmediatos. Por todas las calles acuden grupos de gente.

La solemnidad religiosa fué solemnísimas Al llegar S. A. el Príncipe Obispo de Trento la multitud prorrumpe en atronadores aplausos y vivas. El ilustre Prelado saluda emocionado al público.

Igual manifestación se repitió al llegar los demás Prelados y Congresistas. El entusiasmo fué delirante al llegar el ilustre Príncipe Carlos de Loewenstein. El digno Presidente cruzó la plaza con el sombrero en la mano, siendo aplaudido.

Las músicas y el coro entonaron el himno anti-masónico al llegar las Sociedades anti-masónicas con sus estandartes. A la cabeza de la manifestación marchaba la *Unión anti-masónica de Roma*. El pueblo desde la calle saluda con sombreros y pañuelos y correa el himno; los Congresistas dentro del templo prorrumpan en vivas. El espectáculo ha sido conmovedor é imponente.

En el sacrificio de la Misa estaban presentes todos los Prelados. Había profusión de luz en la Capilla donde se venera el Crucifijo á cuyo pie fueron promulgados los decretos del famoso Concilio de Trento.

VI LA PROCESION

ACTO MAGNÍFICO

El espectáculo de la Procesión ha sido verdaderamente imponente.

La han presenciado cincuenta mil espectadores, con piedad y recogimiento indescriptibles. Estaba formada de más de siete mil hombres, entre congregistas y gentes venidas de los alrededores para el efecto.

Las Congregaciones de la ciudad y pueblos comarcanos, iban precedidas cada una de su bandera, y había de estas ciento cincuenta.

LOS COROS DE ALDEANOS

Después de la entrada de la procesión en el templo, cien coros compuestos de aldeanos han ido recorriendo la ciudad entonando hermosos cantos del país, y otros alusivos Congreso.

La población está engalanada toda con vistosísimas y ricas colgaduras, y la iluminación que se prepara para la noche ha de ser de un efecto sorprendente, y de un gusto exquisito.

LAS TROPAS

Para evitar cualquier desorden, pues la masonería está furiosa, durante la procesión han sido concentrados cuatro mil soldados en el fuerte y pintoresco castillo que defiende la ciudad.

Se ha comentado desfavorablemente la significativa ausencia de las autoridades gubernativa y municipal de Trento a la procesión. La población está indignada por este hecho, y los que más favorablemente lo comentan, no pueden excusar por lo menos la descortesía.

(Continuará.)

EL ESPÍRITU PARROQUIAL

IX

Ampliación de este asunto.—Plántese todo a la sombra del muro parroquial.

Demos un paso más. Queremos inculcar no sólo la necesidad de que sea el Párroco el jefe natural de todas las obras religiosas que emprenda cada católico en su localidad respectiva, sino la conveniencia de que sea en la propia iglesia parroquial donde se funden y queden establecidas, a fin de que venga a ser el mismo edificio material de la parroquia como el centro común de todas ellas, y de donde tomen ellas el calor, la vida que deben hacerlas lozanas y fecundas: Creemos, pues, y eso mismo quisiéramos creyese nuestros amigos, que toda institución religiosa que se promueva se ha de procurar nazca de la iglesia parroquial, y crezca en ella, y viva adherida como la yedra a sus benditos muros, y como la golondrina se multiplique y desarrolle bajo su pacífico techo. Duélenos ver inauguradas en salones, jardines y quizá en casinos, empresas cuya cuna debe ser la casa de Dios; duélenos ver desnaturalizadas por el rastreo naturalismo de nuestra época instituciones que sólo a la sombra del santuario pueden prosperar y dar los frutos que se pretenden de ellas. Quisiéramos que en vez del finchado discurso académico se oyese en su inauguración la voz del predicador, y en vez del piano la mística armonía del órgano; que tanto empeño tiene el liberalismo en secularizarlo todo, hasta lo más sagrado, para que le ayudemos nosotros mismos en esta obra maldicienda.

Nuestros mayores, muy cuerdate por cierto, apenas iniciaban cosa alguna de carácter público, aun en el orden meramente civil, que no fuese al abrigo amoroso de la parroquia. Nosotros, al revés, prescindimos a veces de ella, aun en asuntos estrictamente religiosos. Los antiguos monte-pios y hermandades, las asociaciones de beneficencia, los mismos gremios, por medio de los cuales se agrupaban y tomaban forma corporativa las diferentes industrias y profesiones, todo se hacía nacer del solar parroquial, todo se conservaba bajo sus bóvedas ennegrecidas por los siglos. Era aquel como el archivo de todo lo concerniente a la vida pública del ciudadano católico. Toda institución se colocaba bajo el patrocinio y advocación de un Santo titular, y a éste se tenían erigidas, a su vez, bajo el patronato de la tal corporación, lucido altar y quizás suntuosa capilla. Celebrábase allí con pompa y regocijo la fiesta anual, y se renovaba el espíritu de los antiguos fundadores cada vez que se reunían los individuos asociados al pie de aquel retablo, que era para ellos el hogar patriarcal de la familia.

Ya que las circunstancias presentes hayan hecho más dificultosa (no imposible) la continuación de estas bellas tradiciones cívico-parroquiales, demos por lo menos a la parroquia toda la participación que podamos en nuestras empresas religiosas. Conste como erigido en la iglesia parroquial y siempre unido a ella cuanto se haga en nuestra localidad para gloria de Dios. No demos el espectáculo, harto frecuente por desgracia, de un alejamiento é indiferencia que en nadie sería menos excusable que en nosotros. El católico tiene siempre su lonja de negocios religiosos a la sombra de su campanario, y no ha de buscar otra. Observadlo. Todo habla allí al corazón, todo induce allí a pensamientos elevados, á impresiones profundísimas. A la puerta ó en el atrio se os presenta a los ojos la pila bautismal en que fuisteis regenerados; allí entrásteis paganos é hijos de ira, de allí salisteis cristianos y here-

deros del apellido mismo de Dios. Al frente está el altar donde recibisteis la primera Comunión, iniciación en la vida del cristiano perfecto, que constituye la página más importante de la vida. En aquel otro lugar recibieron nuestros padres y tal vez vosotros la bendición nupcial, y bajo vuestros pies descansan y duermen el sueño de la paz vuestros antiguos conciudadanos. La imagen aquella que ocupa el puesto principal en el altar mayor, preside siglos há las alegrías y tristezas de aquel pueblo que se constituyó bajo su advocación: las restantes que divisais en el fondo semi oscuro de las capillas, traen vinculados en sí recuerdos y afectos que interesan lo más íntimo del corazón. Las campanas que voltean majestuosas en la alta torre son las que repiquetearon alegres en vuestro nacimiento y doblarán doloridas en vuestro funeral. Esta es la parroquia, esta la que con razón podemos llamar nuestra primera madre y nuestra primera casa paterna, quizá con más razón que la que tienen para reclamar en favor de sí este título los padres y la casa naturales. Para ella, pues, todos los respetos, todas las atenciones.

Desde París

LOS ÚLTIMOS PREPARATIVOS PARA RECIBIR Á NICOLÁS II

La locura de los franceses

Es imposible hablar de otra cosa: la visita del Czar.

La excitación de los franceses traspasa todos los límites imaginables. Regalos, obsequios, fiestas, revistas, actos académicos... todo les parece poco.

La idea que ha tenido el Gobierno de dar el nombre de Alejandro III al mejor puente de París, es acogida con aplauso unánime de toda Francia.

En este acto de cortesía no hace el Gobierno francés más que seguir, ampliándolo, el precedente introducido por el emperador Napoleón III en honor de la reina Victoria. El 23 de Agosto de 1855 visitó el Hotel de Ville de París, y en recuerdo de la acogida que se le hizo a la soberana británica se puso el nombre de Victoria a la avenida que desemboca en la plaza misma del Ayuntamiento.

El nombre del Czar, mejor que los de su Imperio ó de una de sus poblaciones, señalará el recuerdo de su visita á París.

Doce vías públicas de esta llevan ya nombres rusos: del Alma, Caspiana, Crimea, Eupatoria, Malakoff, Moscou, Moskova, Neva, Odessa, San Petersburgo, Sebastopol y Volga.

Pero todo esto es poco. El Presidente hace pintar los coches con flores de lis por escudo, y su esposa encarga trajes con kilométricas colas.

Entre la infinidad de objetos que se preparan para los festejos figura un aparato, consistente en 1.300 lámparas, que en combinación con los rayos solares producirá un efecto maravilloso. No se ha fijado aún el sitio en que será colocado dicho aparato.

Han llegado varios destacamentos de tropas argelinas que tomarán parte en la revista militar del campo de Chalons, y cuyas fuerzas se compondrán de cien mil hombres.

Para asistir á la inauguración del puente que llevará el nombre de Alejandro III, en honor del padre del Czar, han sido invitadas más de 6.000 personas.

Hay que deslumbrar á los huéspedes con todo el aparato de una Corte fastuosa y derrochadora.

Es lo del burgués enriquecido que desea probar al gran señor que le visita, su esplendor y riqueza.

La visita á Versalles constituye una patente muestra de tal deseo. Dicha visita á los preciosos palacios reales versallenses se verificará el jueves 8 de Octubre. Se están arreglando las habitaciones de Luis XVI y de María Antonieta para ponerlas á disposición de los soberanos.

Todas las calles por donde ha de pasar el cortejo imperial serán enarenadas.

El cortejo saldrá probablemente de la embajada de Rusia á las once de la mañana; atravesará el puente de la Concordia y recorrerá las avenidas de los Campos Eliseos, del bosque de Bolonia y de las Acacias pasará por delante de la Cascada; cruzará el puente de Saint-Cloud y, siguiendo por la avenida de Saint-Cloud y la calle de Saint-Pierre, entrará en el castillo por el patio de honor, que estará enarenado también.

En la plaza de Armas, y de cara al patio de honor, formará toda la guarnición de Versalles.

El Czar será recibido por el presidente de la República, que le conducirá á la gran sala de los Espejos, donde se verificará una recepción de senadores, diputados, embajadores, etc. Después de esta ceremonia se verificará un gran almuerzo en la sala de las Batallas.

Después de la comida el Czar se asomará á uno de los balcones del Palacio para ver correr los surtidores de agua.

Si desde Versalles vuelve el Czar á Trianon, como se cree, se representará un apropiado en el teatro del Palacio. Se ha improvisado una flotilla por si el soberano quiere hacer embarcado la travesía de Versalles al castillo de Trianon.

¿No se ve aquí claro á la República, dándose tono con los esplendores de la realeza?

También la manifestación militar será de gran aparato, como las comedias de magia.

Sabido es que entre los festejos se prepara una revista militar en el campo atrincherado

de Chalons, que tiene muchos recuerdos para los franceses.

Fué construido en 1792 por Dumouriez, quien gracias á su táctica pudo impedir la invasión del ejército aliado.

En 1814 Napoleón I se estableció en él y lo hizo centro de sus operaciones.

En 1857 Napoleón III hizo construir allí un establecimiento de instrucción para el ejército. Entonces fué agrandado el recinto del campo hasta 14.000 hectáreas.

Fué inaugurado en el citado año de 1857 por el emperador en persona, presidiendo la ceremonia religiosa el abate Girardin, que es todavía párroco de la ciudad de Chalons.

En 1858, 1860 y 1861, fué ocupado el campo por las tropas que dirigieron los generales Canrobert, Mac Mahon y Schramm, é hicieron la campaña de Crimea.

En 1867 establecieron en él los movilizados del Sena, que tan castigados fueron en la guerra franco prusiana. Allí también se refugiaron los movilizados después del desastre de Frochwiller, anterior al de Sedán.

Mac-Mahon encontró en Chalons los restos del ejército francés, destrozado en la última de las citadas batallas.

Moralidad académica

CONTRA UN EXAMINADOR

En la Facultad de Medicina en Madrid hallábase constituido el 30 de Septiembre el tribunal examinador de cirujanos dentistas, cuando ocurrió un hecho que causó gran impresión á cuantos lo presenciaron por lo grave y original.

Uno de los examinandos, D. Joaquín Martín Cotilla, subió á las gradas del estrado y dijo poco más ó menos estas palabras: 'Señor presidente, ayer tarde visité al secretario del tribunal, Sr. Tunnis, el que me pidió 1.500 pesetas por aprobarme los ejercicios; le ofrecí 500, le pareció poco y no convenimos en nada, por lo cual me recomiendo á la justicia del tribunal.'

El Sr. Tunnis quiso hablar; pero se lo impidió el presidente, que acto seguido suspendió los ejercicios, oficiando lo sucedido al juez de guardia y al decano de la Facultad.

El Sr. Tunnis ejerce la profesión de dentista en Madrid.

UN CONGRESO EN SEVILLA

Actualmente se está celebrando en Ginebra el Congreso Internacional de Protección á la Infancia. Los delegados de España en este Congreso han propuesto en una de las sesiones que la reunión que se ha de celebrar en el próximo año de 1898 se verifique en Sevilla.

El Congreso ha recibido muy bien esta moción, y aunque existía el propósito de que Bruselas fuera el lugar del Congreso próximo, es casi seguro que será Sevilla el elegido.

Para que así se realice, practica activas gestiones el doctor Lupiáñez, y que uno de los delegados de España en el Congreso de Ginebra, al doctor Tolosa Latour, está muy interesado en que Sevilla sea la capital designada para el Congreso.

TRAVESÍA DESGRACIADA

El vapor correo *Isla de Panay*, que ha llegado á Barcelona procedente de Manila, en su viaje de ida á dicho puerto tuvo una serie de incidentes y episodios á cual más desgraciados. En Adén, desde la proa arrojaron una moneda al agua para que un muchacho, buceando, la extrajera del fondo.

Así lo hizo el referido muchacho; pero cuando después de haberla cogido iba á saltar á su piragua, apareció un tiburón, en cuya boca desapareció la mitad del cuerpo del jovenzuelo.

Días antes de llegar dicho vapor á Colombo se suicidó, arrojándose al mar, y sin que nadie lo viera, un piloto que iba agregado á la dotación haciendo la practica de su carrera. Este accidente no pudo evitarlo nadie.

Por último, á la entrada de Singapore, se atravesó un barco al *Panay* al cruzar uno de los estrechos canales que dan al puerto natural, y gracias á la serenidad y pericia del capitán de dicho correo se evitó una catástrofe.

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

Opinión de los embajadores europeos - Partidas griegas que atraviesan la frontera. - Encuentros con los turcos.

Los embajadores europeos en Constantinopla se hallan unánimes en la opinión favorable al paso dado por el representante francés, Sr. Cambón, cerca del sultán.

Afirmó aquel diplomático que las potencias que han ejercido más eficaz influencia sobre el Gobierno del sultán y que se hallan destinadas á hacer que en breve pierda la cuestión de Oriente todo su carácter agudo se hallan en completa inteligencia para cuanto pueda ocurrir.

Nuevas partidas griegas han pasado la frontera, fusionándose con las antiguas.

Un despacho de Silónica dice que las

partidas griegas armadas que penetraron en Macedonia han tenido varios encuentros con los turcos. Añade que se ha descubierto una conjuración en Monastir en la cual estaban comprometidas muchas personas. Dicha conjuración tenía por objeto producir un alzamiento general y destruir por medio de la dinamita los establecimientos públicos.

EL CRISTO DE LEZO

Con gusto reproducimos el siguiente interesante relato que publica *El Fuertista*, de San Sebastián, al reseñar la romería al Cristo de Lezo.

'No podemos resistir al deseo de contar á nuestros lectores un acto conmovedor que presenciamos en la capilla del Santo Cristo el día de la Cruz por la tarde.

'Muy cerca de las gradas del altar permanecía hacía largo rato de rodillas un matrimonio; un casero y una casera. Ambos parecían derramar lágrimas, pero que debían ser de alegría y satisfacción, porque sus semblantes no acusaban amargura alguna interior. Llamónos grandemente la atención la piadosa pareja, y determinamos no abandonarlos hasta averiguar algo sobre la causa de sus lágrimas. Sería curiosidad, sería impertinencia; pero tenía excusa nuestra determinación.

'Después de largo espacio empleado en sus oraciones, se levantaron ambos esposos, depositaron unas monedas en la bandeja, besaron los pies de un santo Crucifijo que había allí mismo, y salieron de la iglesia. A la puerta de ésta les esperaban dos jóvenes, de ambos sexos, que parecían ser hijos y que juntándose con los ancianos se echaron por aquellas calles á dar vueltas y más vueltas entre aquel hormigueo incesante de gentes que entran y salen de la iglesia, que compran ollas y pucheros, reliquias y escapularios, que refrescan y bailan al son de la banda ó del tamboril.

'Detrás fuimos nosotros, y con mucha fortuna, como verán nuestros lectores.

'Ambas parejas entraron en el portalón de una de aquellas casas antiguas que hacen la corte al Santo Cristo. Miramos al grupo, oímos un jayl seco, estridente, y acto seguido vimos á la anciana que caía en brazos de su hija. ¡Un accidente, una desgracia pensamos nosotros. Y corrimos en auxilio de la atribulada familia.

'¿Qué había sucedido?

'El anciano nos explicó en dos palabras. 'Tenemos—dijo—un hijo en Cuba, desde hace seis meses. Hace tiempo pedimos al Santo Cristo que le conceda lo que más le convenga, y que antes le quite una bala la vida que renegar de su Dios y ser traidor á su patria. Esto le hemos pedido al Santo Cristo. Y ya nos ha concedido la gracia. Acabamos de recibir una carta de Cuba, en que nos dicen dos amigos que nuestro hijo, ha muerto. Pero en el campo de batalla y besando el escapulario del Santo Cristo de Lezo y gritando ¡viva España!

FUERA DE ESPAÑA

La cuestión de Oriente

La situación no ha variado en Turquía. De las grandes potencias europeas, solo Alemania observa una conducta benévola hacia la Puerta, hasta el punto de que durante las horribles matanzas de Constantinopla, según ahora se ha sabido, en tanto que las embajadas francesa, rusa, inglesa é italiana recogieron á 200 infelices armenios, la embajada alemana cerró sus puertas á los perseguidos.

Además el Gabinete de Berlín ha ordenado al profesor Thoumaian, conocido por sus ideas favorables á los armenios, que se abstenga de toda propaganda contraria al imperio turco.

Las demás potencias aunque amenazan al Sultán, nada positivo hacen, limitándose á mantener en aguas otomanas y griegas, poderosas escuadras.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 6.
Cuarto creciente, el 13.
Sale el sol, á las 6:00.
Pónese, á las 5:30.

MAÑANA

(279) 6 (87)

MARTES

SAN BRUNO FUNDADOR
Fué San Bruno el fundador de la religión de los Cartujos, la que tuvo la dicha de ver muy extendida con beneplácito del cristianismo. Ayudó al Papa Urbano II en el gobierno de la Iglesia, y murió en uno de sus monasterios del Delfinado santamente á los 46 años de su edad el día de 1001.

OFICIO DIVINO.—Día 6.—Feria 3.^a Da S. Bruno Conf. *Doble Blanco*. com. de la oct. del Sto. Angel. En las vísperas com. de S. Venecio Mr. del Sto. Angel, de S. Marcos P. y do los Stos. Sergio etc. Mrs.

CUARENTA-HORAS

En Santa Magdalena, concluirán las Cuarenta Horas; exposición á las seis y tres

cuartos. A las nueve y media misa cantada por la Rvda. Comunidad. A las seis y media, Rosario, meditación, estación y la reserva con *Te-Deum*.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media de la mañana se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

DE LA CAPITAL

Los Hermanos terciarios de San Francisco tributaron ayer solemnes cultos á su Seráfico Padre en la iglesia titular del Santo.

El presbítero D. Rafael Ramis en la misa mayor pronunció un concienzudo discurso en el que ensalzó las virtudes de obediencia y pobreza que fiel y constantemente ejercía el verdadero padre de la caridad San Francisco. El orador tuvo períodos y rasgos elocuentísimos que conmovieron á las muchas personas que le escuchaban.

El templo estaba adornado con delicado gusto y primorosos ornamentos.

Según leemos en la prensa de Alicante, nuestro ilustre paisano el Excelentísimo Sr. Obispo de Orihuela, ha sido recibido en aquella ciudad con grandes muestras de entusiasmo, siendo obsequiado por las autoridades y el pueblo.

El sábado publicó el *Boletín Oficial* un extraordinario con la siguiente circular del Barón de Alcahalí:

«Autorizado para ausentarme de esta provincia, queda encargado del mando de la misma, el Secretario de este Gobierno D. Tirso Alonso y Alonso.

Lo que se hace público para conocimiento de Autoridades, Corporaciones y habitantes de estas Islas.»

En la librería de Propaganda Católica, de D. Juan Palou, se han recibido ejemplares de la interesantísima novela *El secreto de la solterona*, escrita en alemán por M. Marlit y traducida expresamente para *El Siglo Futuro*. La obra consta de dos tomos de más de 250 páginas cada uno, esmeradamente impreso y encuadernados en rústica, se vende al precio de 150 pesetas.

El mismo Sr. Palou también ha recibido ejemplares del discurso que D. Ramón Nocedal pronunció en el Círculo Católico Nacional de Madrid, y el que publicamos en el folletín de EL ANCORA.

Se vende á siete céntimos ejemplar.

Ha sido nombrado Médico segundo del Lezareto de Mahón D. Isais Fernández. El que ocupaba dicho puesto, Sr. Aguilera, ha sido trasladado á Tarragona con el cargo de Director.

Ha salido para la Peínsula el joven segundo teniente de este Regional

Folletín de EL ANCORA 14

DISCURSO DE D. RAMÓN NOCEDAL

EN EL CÍRCULO CATÓLICO NACIONAL DE MADRID el domingo 6 Septiembre de 1896

... aunque su equivocación es patente, que nosotros fuimos los causantes de la separación; sigan combatiendo, si pueden y como puedan, la primera parte de la Manifestación de Búrgos, donde está el proceso de aquella historia lamentable: ni siquiera contestaremos, hasta ahí podemos llegar. Para nosotros no hay cuestiones de amor propio, que suelen dificultar é impedir los tratos entre partidos y colectividades distintos, y desde ahora renunciamos á todas las preferencias y preeminencias á que muchos dan importancia. Lo único que no podemos consentir es vacilación en las doctrinas, lo único á que no podemos renunciar es á nuestra personalidad é independencia, que, á juicio nuestro, nos coloca, sin trabas ni compromisos, en la posición mejor y más desembarazada para defender

D. Juan Coll, que por sorteo le ha correspondido embarcarse para Filipinas en el correo que sale mañana martes de Barcelona. El Sr. Coll fué despedido por el Coronel Sr. Hernández y muchos oficiales y amigos.

El oficial segundo de Administración militar D. Venancio Recio Villalonga, del distrito de Cuba en la actualidad con licencia por enfermo en Palma, ha solicitado prórroga en la misma en atención á su mal estado de salud disponiéndose que se atenga á lo dispuesto en la real orden de 27 de Julio último.

Han sido destinados á Filipinas, los segundos tenientes de la escala de reserva retribuida de Artillería, que sirven en la actualidad en el 8.º batallón que guarnece esta plaza, los señores D. Jerónimo Serra Garla, D. Angel Apancio López y D. Vicente Uilla Villarroya.

Ha sido nombrado médico del Regimiento Regional de Baleares en Mahón D. Diego Brú Comis.

D. Manuel Jiménez, primer teniente del Regimiento de Infantería de la Habana núm 66, en requisitoria remitida á este Gobierno civil, cita, y emplace al soldado del expresado regimiento Bartolomé Ramón Marín, hijo de Juan y Antonia, natural de Lloseta, acusado del delito de desertión, para que en el término de 30 días, á contar desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial*, se presente en el cuartel de Infantería que en aquella plaza ocupa su Batallón.

D. Antonio Coll y Jaume ha presentado una solicitud de Registro de dieciseis pertenencias de mineral lignito bajo el nombre de Realidad, sitas en «Can Bialó,» término de Lloseta.

El Gobernador civil suspendió ayer la novillada que tenía que verificarse en la plaza de toros.

El sábado, seguramente á causa de la lluvia, se vió casi desierto el mercado que en la plaza de este nombre se viene celebrando el último día de la semana.

Ha sido entregado y devuelto á sus padres un muchacho que hace algunos días había desaparecido de su casa.

El sábado llegó á Palma el Director de *La Última Hora* Sr. Estelrich, á quien saludamos.

Mañana se embarcará en el puerto de Barcelona con dirección á Filipinas D. Ricardo Flores, hijo del Interventor de Hacienda de esta provincia, recientemente trasladado á Navarra.

Ha llegado á Palma y se ha posesionado de su destino D. Félix Gili,

la causa de Dios y de la patria. (¡Si, si, ¡Muy bien!)

Ni en rigor son menester por ahora tratos ni inteligencias expuestas á rozamientos. Cesen de hostilizarse nuestros periódicos y, al contrario, ayúdense unos á otros en la pelea con nuestros enemigos liberales y mestizos; en las elecciones en que hayamos de tomar parte, no opongamos candidatos á candidatos, ni busque nadie extraño auxilio para derrotarnos, sino sumemos nuestras fuerzas contra todos los demás; vayamos todos á una en la defensa de la verdad y en luchar contra la revolución, y la unión quedará hecha desde luego, y las heridas ahora frescas estarán cicatrizadas y suavizadas las asperezas cuando las circunstancias exijan tratar, entendernos y proceder de común acuerdo.

La voz del Papa, al recelo y temor de los liberales, la experiencia y el sentido común hacen resplandecer á nuestros ojos la importancia de la unión. Nosotros no defendemos forma determinada; nosotros no tenemos candidato á la corona ni á la presidencia, y por lo tanto ni podemos causar recelos á nadie, ni nadie puede temer que traba-

Cajero de la Suorsal del Banco de España.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy debe reunirse el Tribunal del jurado para ver y fallar la causa instruida por el Juzgado de Palma contra José Cardell Busquets, Agustín Tomás Ferrer y Pedro Coll Alcover, acusados del delito de robo verificado en Pont d' Inca.

De la acusación estará encargado el Abogado Fiscal Sr. Renart y los procesados estarán defendidos por los abogados Sres. Llompart, Vila y Riera (Miguel).

SORTEO DE HOY

Hoy á las once de la mañana ha principiado en el Cuartel del Carmen el sorteo de la fuerza que ha de formar parte del batallón expedicionario número 5 que se organiza para Filipinas.

Según la Real Orden los Regimientos Regionales de Baleares darán el siguiente contingente.

Regional número 1.—Un sargento, dos cabos, un corneta, un soldado de primera y cuarenta y siete de segunda.

Regional número 2.—Dos sargentos, dos cabos, un corneta, un soldado de primera y cuarenta y ocho de segunda. En total ciento seis individuos.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 2.—Varones 4.—Hembras 1.

Matrimonios

Día 2.—Ninguno.

Defunciones

Día 3

Pablo Noguera Homs, casado, de 58 años, calle de Bosch, de gastralgia.

Juan Tolosa Crespi, de 32 meses, calle de Monserrat, de bronquitis.

Hospital civil.

Día 2

Movimiento de enfermos.—Entradas, 4: 3 varones y 1 hembra.—Altas, 5: 3 varones y 2 hembras.—Defunciones, ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 3

Bueyes, 0.—Vacas, 3.—Teros, 0.—Novillos 0.

—Terneras, 6.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 0.—Corderos, 89.—Cabras, 0.—Cegajos, 00.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas, 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Conejos, 6.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 5 Octubre—9 mañana

Barómetro. 63'6 mm.

Termómetro seco. 18'2 gradcs.

Id. húmedo. 15'8 »

Máxima en 24 horas. 21'4 »

Mínima en 24 horas. 13'4 »

Reflector. 11'8 »

Dirección del viento. N.

Fuerza del viento sobre un metro cuadrado. 10'0 »

Pluviómetro. 00'0 »

Evaporómetro. 2'3 »

Higrometro. 7'7 »

Ascenso del barómetro en 24 horas. 1'3 m.

Descenso del barómetro en 24 horas. 0'0 »

Conferencias de 1.º y 2.º Curso

de *Latín, Geografía, Religión y Retórica*

Las dará en su casa (Monjas 24 A. derecha) D. Tomás Forteza, Preceptor de Latinidad y Humanidades, Licenciado en Filosofía y Letras.

jemos por ningún interés personal contrario. Sin riesgo, pues, ni asomo de peligro para sus efectos particulares, sin temor de favorecer ninguna causa particular rival de la suya, pueden hacernos ver que para ellos lo primero de todo es defender á Dios y á la patria con quien quiera que á eso consagra sus fuerzas. Dios providente juzgará, cuando suene la hora que nuestras obras y su misericordia pueden adelantarse, quién merece recoger el fruto de nuestros trabajos y ofrecer más firme sosten á la restauración católica y española.

Antes de terminar, breves palabras, y de pasada, á los que, desde el mismo campo aunque en puntos diferentes, ya nos acusaron de demasiado místicos, ya pretendieron disolver el integrismo en una nebulosa vaga y anódina de principios generales, acomodaticios, prescindiendo de su inmediata aplicación á la política española. Nosotros no somos una escuela, no somos una cofradía, no somos una hermandad religiosa, somos un partido político: y pierden el tiempo los que quisieran encerrar nuestra acción en los límites estrictamente religiosos de una cofradía

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
Palma	
Cédito Balear.	51'50
Fomento Agrícola.	62'75
Ferro-carriles de Mallorca.	32'00
Alumbrado por Gas.	00'00
General Mallorquina.	00'00
Salinas de Ibiza.	190'00
Bonos municipales.	34'00
La Islaña Marítima.	49'00
Banco de Préstamos.	3'00
Madrid 3 Octubre, 4 tarde.	
4 p8 perpetuo interior.	64'00
4 p8 exterior.	75'50
4 p8 amortizable.	75'50
Cubas (90).	71'80
Cubas (86).	85'75
Banco de España.	388'50
Tabacos.	214'75
Francos.	21'10
Libras.	30'46
Barcelona 3 Octubre 5 tarde.	
4 p8 perpetuo interior.	64'12
4 p8 perpetuo exterior.	75'77
Cubas (90).	71'50
Cubas (86).	85'87
Ferro-carriles del Norte.	28'90
Francias.	20'80
París.	63'37

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkelmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

TELEGRAMAS

Barcelona 3, 11'10 m.

Acaba de llegar el vapor correo de Filipinas *Isla de Panay*.

Procedente de Cádiz ha llegado también el vapor *Colon*, el cual embarcará el martes las fuerzas destinadas á Filipinas.

Mañana se verificará la concentración de tropas.

Continúan las lluvias.—Roldés.

Madrid 5, á la 1'15 m.

Sigue incomunicado el vapor transatlántico *Isla de Panay*.

El día 21 marcharán á Filipinas dos batallones.

Sobre los recursos para dicha campaña, el Banco de Manila ha hecho un pequeño préstamo.

y persuadirnos que de las cofradías, de las conferencias, de los círculos religiosos ha de salir la restauración política de España. Allí, como al templo, van todos los católicos que practican, liberales, mestizos, íntegros ó carlistas; allí todos pueden proceder en paz y unidos mientras no traspasen la esfera de la piedad ó la caridad en que piensen y sienten lo mismo; pero allí no puede ninguno salir de esos límites, allí está prohibido por la ley de los institutos y por terminante prescripción de la Santa Sede tratar cuestiones políticas; y si se trataran, las conferencias, las cofradías y los círculos compuestos de tantos y tan diversos elementos se trocarían en órganos de Mótetes. (Risas.) Esos círculos, esas cofradías, esas conferencias son excelentes mientras se atengan al fin de su institución; dejarían de serlo si lo torciesen, si infringieran sus leyes, si aceptasen fines bastardos, como sería el de autorizar y dar crédito, con la capa de caridad y piedad, á males políticos ó á políticos funestos. (¡Bien! ¡Muy bien!) Esas cofradías, esas conferencias, esos círculos pueden servir para purificar las almas de los que con recta intención

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 20 de Octubre de 1895.

SALIDAS

De Palma para Manacor y La-Puebla, 8⁴² mañana, 2⁴⁵ y 5 tarde.
De Manacor para Palma 6 y 11⁴⁵ mañana y 5³⁰ tarde.
De La-Puebla para Palma 6²⁷ y 12¹⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

LLEGADAS

A Palma de Manacor 8³⁰ mañana, 2³⁴ tarde y 8 noche.
A Manacor de Palma 10⁴² mañana, 4⁴⁵ tarde y 7⁴⁹ noche.
A La Puebla de Palma 10¹⁵ mañana, 4¹⁸ tarde y 7¹⁹ noche.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S'Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santaclia	2	8
Calviá.	Santaclia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estalenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Clases de los idiomas Francés

é Italiano á cargo de D. Joaquín Samper, quien por su larga residencia en Francia é Italia enseña dichas lenguas con perfecta pronunciación.
Dirigirse. Calle de Rubí, 29, principal.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

El centro de suscripciones para el tomo II se halla en la TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, de San Juan, hermanos, á ellos deben dar aviso las personas que desean suscribirse como también los suscriptores de esta ciudad y forenses, quienes pueden pasar á recoger el primer cuaderno.

UN CUADERNO SOLO: 50 CENTIMOS DE PESETA

ADVERTENCIA: Con la publicación de dicho cuaderno se suspende la impresión del Tomo II hasta el próximo Octubre, pues hasta entonces el autor no residirá en Palma.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 4

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó bisemanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca.
Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta.
Con una de las primeras entregas se regulará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia.
En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma, expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos. — Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 4.

SE RECOMIENDA EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA

POR SUS BUENOS GÉNEROS Y Á PRECIOS BARATÍSIMOS

ESPECIALIDAD EN GÉNEROS BLANCOS

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.